

## 中国新闻奖参评作品推荐表

作品标题	300万元换来一江清水 值！	参评项目	消息（电视）
字数/时长	0时2分14秒	语种	中文
作者 (主创人员)	冯莹莹、张文君、田程、吴伟民	编辑	李鹏、廖寿喜、胡芳
原创单位	湖北广播电视台	发布端/帐号/ 媒体名称	湖北广播电视台
刊播版面 (名称和版次)	电视经济频道《经视直播》	刊播日期	2023-06-02 18:45
作品简介 (采编过程)	<p>长江是中华民族的母亲河，习近平总书记多次强调，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，推进长江上中下游、江河湖库、左右岸、干支流协同治理。长江流域跨区域生态补偿机制，就是将河流上下游紧紧捆在一起，这是落实总书记关于“流域协同治理”指示的创新做法。</p> <p>通顺河是长江的一级支流，仙桃、武汉两市签署生态补偿协议后，通顺河水水质大变，一年时间，由IV类提升为III类，惠及下游武汉市民。武汉市依照协议约定，向仙桃支付生态补偿金。这是湖北省内兑现的第一笔长江一级支流跨市生态补偿金，为其他地市跨区域协同治理生态环境问题作出表率。</p> <p>记者抓住300万元生态补偿金移交这一历史性时刻，围绕生态补偿金带来的水环境改善，采访仙桃市、武汉市的环保部门，并通过大量历史照片，再现仙桃市整治水污染现场，生动再现了上下游共抓长江大保护的历史担当。资金给付方武汉市的一句“效益远远不止300万元”，生动而深刻地展示了跨区域生态补偿机制创造的价值。</p>		
社会效果	<p>该作品意义重大。这是湖北省内第一笔兑现的长江一级支流跨市生态补偿金，这笔资金的落地，对长江流域其他地市州跨区域协同治理长江具有借鉴意义，对其他地区开展跨区域生态补偿制度起到推动作用。</p> <p>节目短小精炼，从资金支付现场进入，又从现场拉开，阐释了跨区域生态补偿金制度对长江大保护的重大意义。节目在《经视直播》大屏播出后，先后在长江云、今日头条、微博等平台转载播出，取得了很好的传播效果。</p>		
初评评语 (推荐理由)	<p>一、意义重大，事件典型。长江的保护和发展，是习近平总书记长久的牵挂。作为生态文明制度的重要组成部分，生态保护补偿制度合理地平衡了保护者与受益者的利益，形成受益者付费、保护者得到合理补偿的良性局面，让保护环境的人不吃亏、能受益。该报道聚焦生态补偿制度，关注补偿金落地这一重要时刻，用数据说话，深刻展示了生态补偿制度创造的生态价值。</p> <p>二、叙事清晰，层层递进。记者深耕环保战线，作为跑线记者，敏锐洞察到这个线索的新闻价值，随即深入采访，最终拍摄到300万元生态补偿金移交这一关键的历史性时刻，采访同期声运用也恰到好处，使报道具有现场感。</p> <p>三、画面精美，反响强烈。该报道用了航拍镜头、新媒体动画等视频制作技术，生动、直观地展现了上下游位置关系，生态补偿实施方法。报道虽短，但精益求精。</p>		

签名：

